מתכונת פיזיקה - מכניקה

מתכונת אביב 2009

שאלה ראשונה
אבן נזרקת מן הקרקע, אנכית, כלפי מעלה. הגרף המופיע בתרשים א' מתאר את מיקומה של האבן כפונקציה של הזמן.
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תרשים א
 לאורך כל השאלה תיחשב תאוצת הנפילה החופשית ל- 
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 הזנח כל השפעה של התנגדות האוויר! 
נתון כי ברגע  
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 ציר הזמן משיק לגרף.
1. הסק באמצעות הגרף, איזה כיוון נבחר ככיוון החיובי בשאלה. נמק טענתך! ( 4 נק')
2. הסבר כיצד ניתן להסיק מנתוני השאלה כי בזמן 
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 מגיעה האבן לשיא גובהה! ( 5 נק')
3. חשב את מהירותו ההתחלתית של הגוף ציין את גודלה, סימנה וכיוונה! ( 1/3 10 נק')
צעצוע נזרק אנכית כלפי מעלה באותה מהירות התחלתית בה נזרקה האבן. ברגע 
[image: image5.wmf]1
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, מופעל מנוע של הצעצוע הגורם לו להמשיך לנוע בתאוצה, השווה בגודלה לתאוצת הנפילה החופשית  
[image: image6.wmf]g

, אך כיוונה כלפי מעלה. 
4. איזה מבין התרשימים ב' – ה' מתאר באופן הנכון ביותר את מיקומו של הצעצוע כפונקציה של הזמן. נמק בחירתך! ( 6 נק')


[image: image7.emf]X(t)

-80

0

80

0 4 8

1

t

t

) (m x

) (t x

t
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תרשים ה
5.  ברגע זריקת הצעצוע כלפי מעלה משוגרת רקטה מן הקרקע, ממצב מנוחה, בתאוצה קבועה שגודלה 
[image: image11.wmf]g

 (תאוצת הנפילה החופשית), אך כיוון התאוצה הוא כלפי מעלה. רובוט עוקב מן הרקטה אחר תנועת הצעצוע.
1) באיזה רגע, מתחיל הצעצוע לנוע במהירות קבועה, מנקודת מבטו של הרובוט? ציין ערך
    מספרי! נמק את טענתך! ( 4 נק')
2) חשב את המהירות הקבועה של הצעצוע יחסית לרובוט! האם בעיני הרובוט הצעצוע עולה /
     יורד /אינו נע? נמק! ( 4 נק')
בתנועה מעגלית (תהפוך ללוויין)? (5 נק')    
5. גוף שמסתו m=0.2kg  נמצא בתוך צינור אופקי חלק המסתובב סביב ציר סיבוב אנכי המחובר לקצהו. 

הגוף מחובר בצידו האחד אל קצה קפיץ בעל קבוע כוח k=180n/m ואורך רפוי של 40cm  ובצידו השני אל חוט העובר דרך גלגילה שבקצהו השני מחוברת משקולת שמסתה M=0.5kg .

מסובבים את הצינור במהירות זוויתית של 10 רדיאן בשניה סביב ציר הסיבוב האנכי ומתברר 
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שבמצב זה הגוף נח יחסית לצינור , ( כלומר , מסתובב יחד איתו) כך שהקפיץ נותר רפוי.
1. מצא את המתיחות בחוט המקשר בין המסות.( 6 נק')

2. מצא את  רדיוס הסיבוב  R0 בין הגוף m לבין ציר הסיבוב.( 7 נק')
3. מגדילים את המהירות הזוויתית פי 2  האם הקפיץ יתכווץ , יתארך או ישאר רפוי, הסבר. ( 6 נק')
4. צייר את הכוחות הפועלים על המסה m במצבה בחדש.( 6 נק')
5. מצא מהו אורכו החדש של הקפיץ. ( 81/3נק')
שאלה שנייה

נתונה המערכת המתוארת בתרשים ו'.  גוף C מונח על רצפה אופקית ומחובר באמצעות קפיץ שמסתו זניחה לגוף B. גוף B תלוי על חוט שמסתו זניחה, הכרוך סביב גלגלת ומחובר בקצהו השני לגוף A. גוף A מונח על מדרון חלק בעל זווית שיפוע 
[image: image12.wmf]°
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. מסת הגופים C ו – B שווה ונבטא את גודלה באמצעות הפרמטר 
[image: image13.wmf]m
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בסעיפים א' – ד' המערכת כולה במנוחה. 
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תרשים ו
נתון כי הגוף C מפעיל על הרצפה כוח השווה למחצית משקלו (
[image: image15.wmf]g
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6. בטא באמצעות הפרמטר 
[image: image16.wmf]m

 את הכוח שמפעיל הקפיץ על הגוף B! ( 5 נק')
7. הראה כי מסת הגוף A היא 
[image: image17.wmf]m
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! ( 6 נק')
נתון כי קבוע הקפיץ הוא 
[image: image18.wmf]k

. 
8. מושכים ידנית את הגוף A כלפי מטה ובודקים מהי ההתארכות המכסימאלית של הקפיץ, המאפשרת מגע בין הגוף C לרצפה. בטא את ההתארכות הנ"ל באמצעות הפרמטרים הנתונים בשאלה  וכן, באמצעות הנתונים המספריים בה. ( 5 נק')
9. מחליפים את המדרון החלק במדרון מחוספס בעל אותה זווית שיפוע. נציין את מקדם החיכוך בינו לבין הגוף A באות 
[image: image19.wmf]m

. מסתבר, כי עתה ניתן להניח את הגוף A על המדרון באופן בו הקפיץ יתארך בדיוק בגודל שביטאת בסעיף ג'. חשב את 
[image: image20.wmf]m

, מקדם החיכוך בין המדרון לגוף A! ( 1/3 6 נק')
10. במצב המתואר בסעיף ד' (כשהתארכות הקפיץ היא המכסימאלית המאפשרת מגע בין הגוף C לרצפה) לפתע נקרע החוט בין הגוף B לגוף A. 
1) תאר את תנועת גוף A מרגע הינתקות החוט! ( 4 נק')
2) חשב את תאוצת הגוף B ברגע הינתקות החוט! (חישוב מספרי.) ( 4 נק')
3) האם ברגעי התנועה הראשונים של גוף B תאוצתו / גדלה / קטנה / אינה משתנה? נמק! 
( 3 נק') 
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